

# 智者不惑，投资中国需要大格局

越是面对困难和挑战，越要把握大格局，从而对中国市场作出富有远见的决策

新华社记者 傅云威 徐超

中国经济行不行，投资中国有没有前景？针对上述问题，视角不同，看到的景致大为不同；眼界不同，得出的结论大相径庭；格局不同，作出的决策高下悬殊。

英国《金融时报》日前报道，多家国际投行正在上海推进雄心勃勃的业务扩张计划，其策略不会因当前的新冠疫情防控措施而改变。

全球投行的布局动向，历来被视为预判经济前景的晴雨表。在上海疫情防控的关键时刻，投行的“逆行”决定，无异于为中国经济投下信任票。

这启发全球投资者，越是面对困难和挑战，越要把握大格局，从而对中国市场作出富有远见的决策。

把握大格局，就要深刻理解中国畅通国内大循环、促进国内国际双循环所蕴含的宝贵而确定的红利。

过去十余年间，中国对外贸易依存度从一度高达67%，降至今年一季度的34.8%；而内需对中国经济增长的贡献率保持高位，去年为79.1%。

这一升一降，展现了中国经济由外而内的动能变化，其背后是中国十余年间积累的

超大规模市场和产业集群实力，这赋予中国经济抵御外部风险的更强能力，有效稳定了增长确定性和投资回报预期。

中国美国商会近期报告显示，即使受到疫情等因素影响，仍有超六成受访企业计划今年加大在华投资。《金融时报》援引一名熟悉高盛投资上海计划人士的话说：“我们对在中国业务的规划是50年的。几个月的业务干扰不足以改变这种战略思维。”

立己达人。国内大循环和国内国际双循环相辅相成，正是有了前者的稳健畅通，才有了后者的有序交融。二者合力成就了中国经济的强大韧性和活力，为充满不确定性的世界经济贡献了宝贵确定性。

把握大格局，就要清晰洞察中国主张开放包容、合作共赢、推动构建开放型世界经济的巨大发展机遇。

今年一季度，中国实际使用外资3798.7亿元，同比增长25.6%。这背后是中国继续扩大高水平对外开放的一系列重大举措。

从申请加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》、《数字经济伙伴关系协定》，以更高质量推动“一带一路”建设，到推动《区域全面经济伙伴关系协定》生效实施，深入实施外资准入负面清单——中国扩大开放的决心和行动给投资者吃了定心丸。

即便在国内外疫情反复、地缘政治紧张、美联储货币政策急转弯等不利因素影响下，不少跨国企业仍在华新设项目或新增产线，把中国市场视为避风港和财富源。华南美国商会近期报告显示，超过九成受访企业选择中国作为投资目的地之一。2022年，76%的美企有对华再投资计划。

“从经济角度来看，一些最明智和最有力量的国际领导力来自中国政府，中国一直在努力克服挑战。这些因素都使我们认为中国将是一个长期投资的好地方。”澳大利亚塔纳纳资本公司董事长约翰·威利上周这样告诉客户。

针对有关外资撤离中国的报道，英国伦敦经济与商业政策署原署长罗思义表示，最好的反击就是用事实说话。中国吸引外资规模连年增长，已证明中国对外国投资的吸引力。

“最重要的不是看它们(外资企业)说了什么，而是看它们做了什么，特别是看它们把钱投到哪里。”他说。

把握大格局，就要敏锐发掘中国进入新发展阶段、加快推进创新发展、绿色发展、高质量发展所释放的新的增长红利。

数据显示，中国五年来累计授权发明专利253.1万件，年均增长13.4%；专利合作条

约(PCT)国际专利申请量连续三年位居世界首位，正在从知识产权引进大国向知识产权创造大国转变。

窥一斑可见全豹。当前，中国立足高质量发展，推进供给侧结构性改革，加快新旧动能转换，激发市场创新活力和绿色发展动力。可以说，一系列高质量发展新政，顺应中国经济转型之需，创造出新发展红利。

“全球创新中心正在向亚洲东移。中国的表现非常亮眼。中国是唯一进入全球创新指数前15名的中等收入经济体。”世界知识产权组织中国办事处主任刘华说。

“公司看好中国经济基本面和数字经济、低碳等领域的前景，将持续扩大高水平对外开放倍感振奋，将加大在华投入。”霍尼韦尔中国总裁余锋说。

中国经济是一片大海，而不是一个小池塘。狂风骤雨可以掀翻小池塘，但不能掀翻大海。疫情反复和短期波动，不会击垮中国经济，只会淬炼中国治理和中国韧性，激发中国创新和中国活力。

当前语境下，华尔街知名投资人巴菲特所谓“别人恐惧，我贪婪”的信条，或许可以解读为：特殊时期，只有把握大格局的投资者，方能做到长远筹谋，并最终收获中国红利。

(新华社北京4月27日电)

## 世卫组织：当前不是从新冠防控努力中退缩的时候

据新华社日内瓦4月26日电(记者刘曲)世界卫生组织26日表示，各国新冠病毒检测量急剧减少导致近期全球向该组织报告的确诊和死亡病例数持续下降，现在还不是从新冠防控努力中退缩的时候。

世卫组织总干事谭德塞当天在记者会上说，上周各国向该组织报告的死亡病例数略超过1.5万，是2020年3月以来的最低单周总数。但对这一令人鼓舞的趋势还应保持谨慎，因为这是许多国家减少病毒检测量后的结果，世卫组织收到的有关新冠病毒传播和基因测序的信息也越来越少。

谭德塞说：“这使我们对(新冠病毒)传播和进化的模式越来越盲目。但是这种病毒不会因为各国停止追踪而消失。它仍在传播、仍在变化、仍在剥夺人们的生命。”他呼吁所有国家继续保持对新冠病毒的监测。

世卫组织卫生紧急项目执行主任瑞安说，现在还不是对新冠病毒及其继续变异的潜力取消关注的时候。大家都急于从这一流行病中走出来，但事实是“它仍在肆虐，我们仍未走出疫情”。

## 美国副总统新冠病毒检测结果呈阳性

新华社华盛顿4月26日电(记者孙丁)美国副总统哈里斯的新闻秘书艾伦26日说，哈里斯当天新冠病毒检测结果呈阳性。

艾伦在一份声明中说，哈里斯目前没有出现故障，将在副总统官邸隔离并继续工作。哈里斯最近没有同总统拜登或第一夫人密切接触，她将遵照美国疾病控制和预防中心指南及医嘱，待新冠病毒检测结果呈阴性后返回白宫。

据悉，哈里斯此前已完全接种新冠疫苗和两剂加强针。根据美国约翰斯·霍普金斯大学26日发布的最新数据，美国累计新冠确诊病例超过8104万例，累计死亡病例超过99万例。

## 联合国发布评估报告称

## 全球灾害数量持续攀升

董沛

4月26日，联合国发布了《减少灾害风险全球评估报告》称，在过去20年间，每年都会发生350起至500起大中型灾害事件。预计到2030年，灾害事件的数量将达到每年560起，平均每天面临1.5起灾害。

这份新发布的报告警告说，人类活动和行为正在世界范围内导致灾害频发，致使数百万人的生命危在旦夕，各项社会和经济成果也将面临打击。

实际上，即使不计新冠疫情影响，在已经过去的2021年，很多罕见的灾害也已经造成巨大损失。

去年2月，印度冰川断裂引发大规模洪水，破坏了当地居民房屋以及该地区水电站、桥梁、施工隧道、石油工地等设施，周边地区数千人被迫紧急撤离。

与此同时，美国遭遇极寒天气侵袭，多地气温创近年新低。罕见的冬季风暴引发了“得州危机”，路面结冰、道路被封，大批航班被取消，得克萨斯州超过400万人遭遇长时间停电，1400多万居民遭遇供水、供暖问题。

几个月后的2021年夏天，刚刚被冬季寒潮袭击的美国西部，又有90%以上地区处于历史性的干旱高温状态。加拿大也未幸免，利顿的气温达到了49.6摄氏度，创下了该国记录以来出现的最高温度。高温干旱导致美国、加拿大上千人死亡。

大西洋彼岸的西欧则在这个夏天遭遇了“千年一遇”的洪灾。7月，德国连降暴雨，淹没了德国西部和南部的城镇和村庄，比利时、卢森堡和荷兰也受到影响。洪灾造成西欧上百人死亡，数万人无家可归，经济损失超过430亿美元。

菲律宾、美国等地在这一年还遭受了台风、飓风、龙卷风的重创。其中四级飓风“艾达”造成的经济损失超过950亿美元，是美国百年来最强飓风之一。

德国慕尼黑再保险公司复盘2021年时表示，去年全球风暴、洪水和其他自然灾害造成损失高达2800亿美元。天灾造成的严重损失主要发生在美国，损失高达1450亿美元。欧洲也因自然灾害造成损失540亿美元，其中仅德国就达400亿美元。

全球评估报告将这些灾害归咎于因“盲目乐观、估计不足和狂妄自大”导致的风险认知不足，在此基础上制订的政策和发展决策加剧了现有的环境脆弱性，使人类处于岌岌可危的境地。

报告承认，过去十年受灾影响和因灾死亡的人数已有所减少。但是，灾害的规模和强度却在不断上升。

此外，灾害对发展中国家的影响尤其严重，这些国家平均每年因灾害损失的GDP达到1%，而在发达国家则为0.1%~0.3%。亚太地区承担的成本最高，平均每年因灾害损失的GDP达到1.6%，而在发展中国家，最贫困人群受灾也最为严重。

报告指出，除了灾害的长期影响外，也缺乏保险来帮助受灾民众更好地进行灾后重建工作。报告称，自1980年以来，只有40%的灾害相关损失受保，而发展中国家的保险覆盖率通常低于10%，有时接近于零。

面对灾害给人类带来的重创，联合国常务副秘书长穆罕默德在发布这份报告时警告说，忽视我们面临的巨大风险，“正在让人类陷入自我毁灭的漩涡，我们必须将集体自满转变为行动”。



### 希腊棉花播种进行时

4月25日，在希腊北部城市塞萨洛尼基附近一处农场，一辆拖拉机正在进行棉花播种。欧盟委员会官网数据显示，希腊是欧洲最大的棉花生产国，约占欧洲棉花种植面积的80%，主要种植区域集中在希腊北部。(新华社(迪米特里·托斯迪斯)摄)

## 澳大利亚消费者价格指数增幅创20年新高

这是4月27日在澳大利亚堪培拉拍摄的加油站油价显示屏。澳大利亚统计局27日发布的数据显示，今年一季度澳消费者价格指数(CPI)同比增长5.1%，增幅创2001年以来新高。(新华社(刘畅)摄)



## “互动”频繁，欧印关系如何发展

毕振山

欧盟委员会主席冯德莱恩近日访问印度，双方宣布成立欧盟-印度贸易和技术委员会。在此之前，英国首相约翰逊也到访印度，以推动两国自贸协定谈判。

在分析人士看来，欧洲领导人到访印度有着政治和经济的多重目的，虽然印度在政治上不太可能完全倒向西方，但双方经济关系却可能由此加强。

4月25日，冯德莱恩与印度总理莫迪在新德里举行会晤，双方同意成立欧盟-印度贸易和技术委员会，以加强在贸易和技术安全等领域的合作。

这是继美国之后，欧盟与别国建立的第二个贸易和技术委员会。另外，欧印双方还同意恢复自由贸易协定谈判，并就投资保护

协定和地理标志协定展开谈判。

除了上述内容，冯德莱恩在访印期间还施压印度，要求其减少从俄罗斯进口的能源，并从欧洲进口更多武器装备。

冯德莱恩之前，英国首相约翰逊刚刚访问印度。约翰逊在印度表示，希望能在年底或者今年秋季与印度达成自由贸易协定。英国首相府发表声明称，英印两国将确认超过10亿英镑的新投资和出口协议，涉及多个领域。

此外，欧洲多个国家的外长日前还参加了在印度举办的“瑞辛纳对话”。

不少媒体分析指出，欧洲领导人和高官接连访印，有着多重目的。

首先，欧洲希望拉拢印度远离俄罗斯。俄乌冲突爆发后，印度始终采取中立立场，不跟随欧洲和美国批评甚至制裁俄罗斯。在此

情况下，美国和欧洲国家多次施压印度，要求其减少从俄罗斯进口能源和武器。

其次，欧洲希望加强与印度的经济合作。欧盟目前是印度的第三大贸易伙伴，也是印度的第二大出口市场。对于欧盟来说，印度的市场、制造业和科学技术等，都将有助于欧盟经济复苏。英国更是将印度视为其“脱欧”后全球战略的重要部分。按照英国政府的说法，与印度加强合作将为英国创造近1.1万个工作岗位。

然而从最近一段时间来看，西方对印度的施压并没有明显奏效。有数据显示，过去两个月印度至少从俄罗斯进口了1500万桶石油，几乎相当于去年一年的进口量。与此同时，印度3月份还从俄罗斯进口了104万吨煤炭，为2020年1月以来的最高水平。值得注意的是，印度从俄罗斯进口的石油只占其

# 日方推进核污染水排海，极不负责！

新华社记者 韩冰

据日本媒体报道，日本东电公司日前开始相关施工，为明年春将福岛第一核电站核污染水排入太平洋做准备。自日本政府去年4月13日正式决定将核污染水排入海以来，日本政府和东电公司出于一己私利，罔顾国内外强烈反对，一意孤行推进核污染水排海，执迷不悟，极不负责！

2011年发生的福岛核事故是迄今全球发生的最严重核事故之一，造成大量放射性物质泄漏，对海洋环境、食品安全和人类健康产生了深远影响。日本政府准备排入太平洋的核污染水接触过福岛第一核电站堆芯熔毁的核燃料，含有的放射性物质极其复杂，对海洋生态环境、食品安全和人类健康的潜在危害不容忽视。

正因如此，将核污染水排入海不是日本一国私事，而是关系包括日本国民在内的

多国民众切身利益和全球海洋生态环境的大事。日本政府做出排核污染水入海决定一年多来，环太平洋各国及日本国内民众质疑和反对的声音从未停止。中国、韩国、俄罗斯以及一些太平洋岛国都对日方决定表达关切。从菲律宾到肯尼亚，多位学者指出，日本擅自做出排核污染水入海的决定，未与邻国充分协商，这一决定是“鲁莽”的。日本国内多个民间组织约18万人联署要求日本政府放弃排核污染水入海计划。

面对国际社会合理关切和国内反对民意，日方本应三思而后行，就排核污染水入海问题与相关国家和地区慎重协商，正视国内反对民意，就排海方案正当性、核污染水数据可靠性、净化装置有效性、环境影响不确定性等问题做出令人信服的解释，以公开、透明、科学、安全的方式处置核污染水。然而，日方对国内外反对呼声置若罔闻，至今未就相关问题给予充分、可信解释。在国际原子能机

构技术工作组考察评估工作仍未结束的情况下，日方执意准备将核污染水一排了之。事实如镜，照出日方以邻为壑、格局狭隘！

实际上，处理福岛第一核电站核污染水的办法不少，仅日本政府内部就提出过5种处理方案。有日本环保团体日前公开指出，新建类似储油罐的大型储水罐以及用水泥和沙子将核污染水固化处理后再保存，都是非常可行且已有实际应用的办法。日本政府和企业之所以执迷于推进核污染水排海，是因为在其看来，这种办法“耗时最短，花费最少”。做出错误决定后，日方不能正视问题、从善如流，反而极力找借口粉饰过错、误导公众，投入的公关费达到数百亿日元之巨。行动如镜，照出日方毫无公义、极端自私！

日方一再向国际社会宣扬其能够保证准备排入海的核污染水的所谓“安全性”。但福岛核事故发生以来，日本政府和

东电公司的信誉记录劣迹斑斑。福岛核事故初期，日本政府一度宣称“事故影响有限”“善后进展顺利”，事实却大相径庭。东电公司在事故初期就知道堆芯熔毁，却试图隐瞒真相。在事故后相当长一段时间内，日方对福岛核泄漏问题要么讳莫如深，要么闪烁其词，对日本国内外的担忧始终没有给出一个让人安心的答复。受核泄漏影响，为数不少的日本青少年不幸罹患癌症，被迫面对残酷的手术等治疗，甚至不得不为此中断学业、放弃工作，今后还要担心癌症复发以及结婚生子受到影响。现实如镜，照出日方搪塞公众、毫无诚信！

日方应认真回应国际社会合理关切，撤销将核污染水排海的错误决定，停止推进排海的准备工作，切实履行应尽的国际义务。正视问题，诚恳纠错，打开格局，才是日方挽救自身声誉的正确之道。

(新华社北京4月27日电)